

# 进村入户看振兴

## 吉安市吉州区兴桥镇钧源村依托数字赋能,建立功能全、应用广、技术新的数字乡村信息化平台——

# 千年古村的数字新生活

本报全媒体记者 陈璋

“今天是通信合作社分红的日子,请加入了合作社的村民到村委会门口来领取。”4月11日下午2时,驻村第一书记兼工作队队长袁友泉对着手机说完,村里各个角落的云广播便响了起来。不一会儿,数十名村民陆续到来,高兴地领取食用油等生活物品。

钧源村位于吉安市吉州区兴桥镇,是“十四五”省定乡村振兴重点帮扶村。全村共有1200余人,6个自然村,其中2个为千年古村,并被列入国家4A级景区。近年来,该村以党建为引领,在江西联通驻村工作队的帮扶下,充分依托数字赋能,紧扣数字经济、美丽乡村、平安乡村建设,建立一套功能全、应用广、技术新的数字乡村信息化平台,让村民尽享数字时代的新生活。

### 千兆光纤入户 乡村治理更高效

从吉安市区驱车20多分钟,记者很快来到钧源村村委会,发现村干部早已在门口等候。“我们在全村公共区域安装了37个不同用途的摄像头,对路口和巷道实现24小时监控。同时,这些摄像头还集成了车牌和人脸识别功能,所以你们的车一进村我们就知道了。”袁友泉笑着说。

智能摄像头的运行,离不开高效的宽带网络支持。为帮助钧源村提升数字化水平,江西联通不仅将光缆铺设到村口,还免费投入硬件设施,实现千兆光纤入户通,5G信号全覆盖,特别是全屋智能千兆光纤,有效解决了村民家中存在的宽带信号不畅问题。

村民欧阳明详的房屋是一栋三层楼房,今年年初,他成为村里第一个尝鲜全屋智能千兆光纤的村民。走进欧阳明详家里,记者只看到一个光猫(光调制解调器),墙壁上的隐形线缆几乎难以看见。“用了两个月,感觉网速非常快,三层楼房的任何一个角落上网都不卡顿。”欧阳明详笑着说。

数字化水平的提升,除了让村民享受高速“冲浪”,也让乡村治理有了更多保障。

李保元和老伴都已年过七旬,儿子长期在外。为了能够随时了解家中父母的情况,老人的儿子在驻村工作队的帮助下,在家门口安装了一个摄像头,并将信号同步接入自己手机和村委会办公楼的数字乡村平台。

“有了这个监控,老人进出就有记录。如果在某个时段长时间无人出现,系统就会自动报警,我们就会立刻派人上门了解情况,打消老人家属的疑虑。”驻村干部、钧源村数字乡村项目经理辜阳介绍,此外,村里还在水库周边安装了同样功能的摄像头,一旦有人进入危险区域,现场云广播就会立刻提醒,并同步发送消息至村干部手机,有效防止溺水事故的发生。



钧源古村景区举办文旅活动吸引众人参加。 通讯员 袁玉琼摄

### 信息技术赋能 产业发展更多元

眼看数字化普及率不断上升,为了从产业上实现帮扶,钧源村村委会与驻村工作队达成协议,成立通信合作社,约定每年将村民通信消费的60%返还村集体,村集体再将其中的40%作为分红返还给村民,其余用作村里开支。“村民不仅可以享受低于市场价消费,还可以领取分红。今年村集体预计有5万元收入来自通信合作社,其中2万元会返还给村民。”钧源村党支部书记欧阳华东说。

此外,随着钧源村旅游资源的逐步开发,该村还通过直播、VR等手段积极推进景区的宣传,不断吸引客流,带动更多村民增收致富。

3月18日,一场名为“5G赏花好春色 共赴钧源古村里”的大型直播节目在钧源村举行。活动期间,钧源村积极拓展思路,聚焦“欧阳氏”故里特色文化资源,依托信息技术,由主播现场宣传推介。直播过程中,不但让观众领略到了钧源村的美景,还向全网介绍了数字乡村,5G网络给古村带来的变化,反响不错。

“现在你打开百度地图,搜索钧源古村就能看到VR全景影像。里面不仅有景区风貌,还有渭溪新村、庄山老村等自然村的样貌,让钧源村真正插上数字化的翅膀,可以飞入每个人的手机中。”辜阳表示,未来,驻村工作队将继续通过5G等新一代信息技术赋能钧源村,开展文化旅游推介、乡村民俗体验、农产品分享等多种形式的直播,将乡村文化优势和资源优势转化为经济优势,不断探索乡村振兴新路径。

## 跟上数字化的脚步



记者手记

时隔两年,这是记者第二次来到钧源村。如果说第一次感受到的是千年古村开始拥抱数字时代,那么这次感受到的则是数字生活已经“进村入户”——村集体有了更好的治理手段和平台,更多的收入来源,村民享受到了高速互联网和物联网。特别是当记者从一名村民口中听到全屋智能千兆光纤(FTTR)这个名词时,深感数字化给当地带来的新变化。

数字乡村建设是实现乡村振兴的重要举措。今年的中央一号文件提出,深入实施数字乡村发展行动,推动数字化应用场景研发推广。毫无疑问,数字赋能将全面提高农业现代化水平和农村经济效率。希望有更多的乡村跟上数字化转型的脚步,让越来越多的农民在乡村数字化发展中收获满满,让乡村产业发展、乡村建设和乡村治理不断迈上新台阶。

## 百姓故事

# 退而不休献余热

易永艳 李程仁

3月28日上午,一位75岁的老人在吉安县委组织部机关退休人员第一党支部党员大会上,作了题为《把握党的二十大精神九个要点的宣讲》的宣讲。老人慷慨激昂、声情并茂的精彩讲述,赢得了一阵阵掌声。

老人名叫刘来兴,是吉安县委党的二十大精神宣讲团成员、县委工委“五老”宣讲团副团长,也是一位有着47年党龄的老党员。

从学校退休后的刘来兴没闲着,成为“五老”宣讲团成员。过去的十余年里,机关、学校、社区、企业、农村……刘来兴的足迹遍布全县各个角落,义务宣讲100余场,受众两万多人。

“这片红土地上曾经发生太多感人至深的故事,我们不能让它们被历史的尘埃所掩盖。”刘来兴是摘录史料和革命故事的笔记本就有好几十本,里面记录了吉安100多位开国将军和上千位革命烈士的事迹。

在查证延福革命根据地历史时,刘来兴以吉安县油田镇、万福镇为中心,走访吉水县、峡江县、新干县、分宜县、安福县、吉安市吉州区等地,绘出《1930年3月赣西南特委成立时的延福革命根据地示意图》,并写下20万余字的党史著作《延福革命根据地》,全景式展示延福革命根据地历史,填补了资料空白。

如今,刘来兴已经创作101件关于红色文化和庐陵文化的作品,总字数超过100万字。其中,党史研究作品的字数超过60万字,手稿字数更是高达800万字。

夜幕降临,书房的灯光亮起,书桌上堆满了书籍和笔记本。伴随着书页翻动的声音,刘来兴又在准备新的讲稿。“只要能培一朵花,就不妨做做会朽的腐草。”刘来兴用一生践行着这句话。



4月18日,江西教育传媒集团联合南昌青山区高新区开展“红色经典诵读”活动,让人们在阅读中感受红色经典魅力。 通讯员 罗明摄

## 南昌恢复开通至越南航线航班

本报讯(全媒体记者陈晖 通讯员刘毛毛)4月17日,载有220名乘客的越南越捷VJ5215次航班从南昌昌北国际机场起飞前往越南。这是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后,南昌昌北国际机场恢复的首条由外国航空公司执飞的客运航线,也是今年我省恢复的第二条直飞东盟国家航线。据悉,该航线由越南越捷航空每周二、三、五执飞。

为保障该航线在“五一”假期前顺利恢复,南昌海关所属昌北机场海关积极推进旅检通道智能化改造,通过智慧理念提升监管效能,利用智能设备助力监管提速,保障旅客高效通关。同时,通过跟进出入境航班动态,提前和航空公司开展业务沟通,开通航班备案“绿色通道”,优化通关流程。“在海关的帮助下,我们针对旺盛的出境游市场需求推出了旅游专线,不断拓展国际航班运营规模,为旅客提供更具性价比的优质服务。”越南越捷航空公司机场站经理李圆婉介绍。

## 特色产业 助农增收

▲4月18日,湖口县养殖户在管护珍珠蚌幼苗。近年来,湖口县大力发展绿色产业,走出了一条以水养蚌、以蚌护水、以蚌富民的可持续发展之路,稳步实现生态效益和经济效益。 特约通讯员 张玉摄

►4月17日,新余高新区稻虾轮作种养基地,养殖户在起网收获小龙虾供应市场。近年来,新余市因地制宜推动规模化稻虾、藕虾、荷塘养鱼等生态种养产业发展,带动群众增收致富。 特约通讯员 赵春亮摄

